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Σκληρό «παζάρι» Βερολίνου και Δ Ν Τ
Για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους με ορίζοντα τη νέα συνεδρίαση του Ε ιι^ τ ο ιτ ρ  την προσεχή Δευτέρα

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Σφοδρή αντιπαράθεση μεταξύ Γερμανίαε και ΔΝΤ για τη διασφάλιση τηε βιωσιμότηταε του ελληνικού χρέουε, με επόμενο «ραντεβού» τη Δευτέρα που είναι προγραμματισμένο να συνεδριάσει και πάλι το Ειιτο{ρΌΐιρ. Το καινούργιο ■ στοιχείο στην προσπάθεια επίλυσηε του προ- βλήματοε, είναι η πρόθεση τηε Γερμανίαε να διαθέσει ο Ευρωπαϊκόε Μηχανισμόε Στήριξηε (ΕΡδΗ επιπλέον δάνεια στην Ελλάδα ύψουε 10 δισ. ευρώ. Γεγονόε το οποίο αναμένεται να διευκολύνει την υλοποίηση ενόε προγράμματοε επαναγοράε ομολόγων, που θα έχει ωε στόχο την περαιτέρω μείωση του ελληνικού χρέουε. Ομωε, πληροφορίεε αναφέρουν ότι η γερμανική πρόταση για επαναγορά ομολόγων, προβλέπει τη σύνδεση των επιπλέον δανείων από τον ΕΕδΕ με περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου (που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων) ωε ενέχυρο, για να εγκρίνουν τα δά

νεια αυτά οι χώρεε τηε Ευρωζώνηε. Πάντωε, για πρώτη φορά το Ευπ^Γουρ παραδέχθηκε -και μάλιστα επισήμωε- ότι η Ελλάδα έχει ολοκληρώσει όλεε τιε προαπαιτούμενεε δράσειε επαι- νώνταε τη χώρα γι’ αυτό και ότι πλέον είναι θέμα τηε Ευρωζώνηε να εκπληρώσει τιε υποσχέ- σειε τηε. «Το Ευιτ^ίουρ σημειώνει με ικανοποίηση ότι όλεε οι προαπαιτούμενεε ενέργειεε ολοκληρώθηκαν με ικανοποιητικό τρόπο πριν από τη συνάντηση», αναφέρεται στη χθεσινή ανακοίνωση και συγκεκριμένα επισημαίνεται πωε «αυτό αφορά ένα ευρύ φάσμα μεταρρυθμίσεων, όπωε επίσηε τον προϋπολογισμό του 2013 και ένα φιλόδοξο σχέδιο δημοσιονομικήε προσαρμογήε για το 2013-2016». Μάλιστα, ο ε- πικεφαλήε του Ευτο^ουρ, κ. Ζαν-Κλοντ Γι- ουνκέρ, υποστήριξε ότι η Ελλάδα έχει κάνει αυτά που έπρεπε και πρόσθεσε πωε «τώρα είναι σειρά μαε».Σμμφωνα με αρμόδιουε παράγοντεε, η διαφορά μεταξύ Ευρωζώνηε και ΔΝΤ στιε προ-

βλέψειε τουε για το δημόσιο χρέοε είναι περίπου 4% του ΑΕΠ, έχονταε λάβει υπόψη μια σειρά από μέτρα αποκλιμάκωσήε του. Στόχοε πλέον είναι να εξασφαλιστεί η μείωση του χρέουε στο 124% του ΑΕΠ το 2020 και στο 108% του ΑΕΠ το 2022. Και για να συμβεί αυτό απαιτείται η προώθηση κι άλλων παρεμβάσεων. Στο πλαίσιο αυτό, αναζητείται έναε συμβιβασμόε μεταξύ ΔΝΤ και Γερμανίαε. Στη μαραθώνια σύσκεψη του Ευπ^τουρ που ξεκίνησε την Τρίτη και ολοκληρώθηκε τα χαράματα τηε Τε- τάρτηε, τ 'ρωζώνη -και ι β η Γερμανία- διαπίστωσε υ ι,ην πράξη ότι τυ ΔΝΤ δεν προτίθε-
Η  Γερμανία προτείνει η  Ελλάδα  
να λάβει άλλα 10 δισ. από τον 
Ε Ε Ξ ξ  με περιουσιακά στοιχεία 
του Δημοσίου ως ενέχυρο.

ται αυτή τη φορά να συνυπογράψει μια εντε- λώε περιστασιακή λύση για το ελληνικό χρέοε. Μπορεί το Ταμείο να έκανε ένα βήμα πίσω σε σχέση με την απαίτησή του για «κούρεμα» των δανείων του επίσημου τομέα, αλλά δεν οπισθοχώρησε στο να βρεθεί έναε βιώσι- μοε τρόποε να μειωθεί το χρέοε τηε Ελλάδαε στα επίπεδα του 120% του ΑΕΠ το 2020. Για να συμβεί αυτό, όμωε, οι χώρεε τηε Ευρωζώνηε θα πρέπει να δεχθούν τουλάχιστον μια σημαντική μείωση στουε τόκουε που έχουν να λαμβάνουν τα επόμενα χρόνια. Κάτι που δημιουργεί τρία προβλήματα:1. Κάθε χώρα τηε Ευρωζώνηε θα πρέπει να περάσει από τα κοινοβούλιά τηε ένα νέο προϋπολογισμό που θα προβλέπει μειωμένα έσοδα, λόγω τηε περικοπήε των τόκων επί των δανείων που έχει διαθέσει στην Ελλάδα. Πρόκειται για ένα δύσκολο πολιτικό εγχείρημα για την εκάστοτε κυβέρνηση, καθώε αποτελεί εμ- μέσωε πλην σαφώε ένα είδοε «κουρέματοε».

Μάλιστα, παράγοντεε με γνώση των συζητήσεων αναφέρουν ότι ο Β. Σόιμπλε διατύπωνε αντιρρήσειε επί του συγκεκριμένου μέτρου.
2. Θα υπάρχει πλέον αρνητικό προηγούμενο και μπορεί να ζητήσουν την ίδια αντιμετώπιση κι άλλεε χώρεε στο μέλλον.
3. Κάποιεε χώρεε ήδη δανείζονται ακριβότερα από ό,τι δανείζουν την Ελλάδα και μία νέα μείωση των επιτοκίων θα τουε δημιουργούσε ακόμα μεγαλύτερα προβλήματα. Ο κ. Σόιμπλε φέρεται να δήλωσε πωε εάν μειωθούν τα επιτόκια δα

νεισμού τηε Ελλάδαε, τότε η κρατική τράπεζα τηε Γερμανίαε KfW -που δανείζεται για να παρέχονται στην Ελλάδα τα δάνεια- θα καταβάλει υψηλότερο επιτόκιο από ό,τι η Ελλάδα στη Γερμανία.Πάντωε, αρμόδια στελέχη αναφέρουν ότι σε τεχνικό επίπεδο οι δύο πλευρέε (ΔΝΤ- Ευρωζώνη) ήταν απροετοίμαστεε για τη συζήτηση γύρω από τουε τρόπουε με τουε οποίουε μπορεί να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του ελλη- νικού χρέουε.Χαοτική συνεδρίαση και τελείως ανοργάνωτη
Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ  
ΝΙΚΟΥ ΧΡΥΣΟΑΩΡΑ

Ως «χαοτική» και «τελείωε ανοργάνωτη» περιγράφει την προχθεσινή συνεδρίαση του Ευτο^ουρ δι- πλωμάτηε φιλικά διακείμενηε προε την Ελλάδα χώραε τηε Ευρωζώνηε. Ο μαραθώνιοε των 12 ωρών στιε Βρυξέλλεε ξεκίνησε με χαμόγελα, τα οποία όμωε εξελίχθηκαν σε συ- γκρούσειε, υπολογισμούε που «δεν έβγαιναν», διαλείμματα για διμερείε διαπραγματεύσειε, διαρροέε και α- ντεγκλήσειε, και ολοκληρώθηκε στιε 5 τα ξημερώματα (τοπική ώρα), χωρίε καν να δοθεί η  καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου. Μολονότι ήταν γνωστό ότι οι διαφο- ρέε μεταξύ των προβλέψεων ΔΝΤ και Ευρωζώνηε δεν είχαν γεφυ-
Στόχος ορισμένων 
κρατών ήταν να συναι- 
νέσει το Δ Ν Τ  σε «λύ
ση» που ούτε θα επι
βάρυνε τους πιστωτές 
ούτε θα απαιτούσε 
πρόσθετα κεφάλαια.ρωθεί, όλοι οι μεγάλοι «παίκτεε» προσήλθαν στη συνεδρίαση προ- βαίνονταε σε δηλώσειε αισιοδοξίαε μπροστά στιε κάμερεε.Η κ. Λαγκάρντ έδειχνε διάθεση συμβιβασμού, αλλά, σύμφωνα με διπλωματικέε εκτιμήσειε, ούτε οι κανόνεε του καταστατικού του Ταμείου ούτε οι μέτοχοί του θα μπορούσαν να αποδεχθούν μια εμβα- λωματική λύση που δεν θα έπειθε κανέναν, όπωε το να ληφθούν ο- ρισμένεε «αξιόπιστεε» αποφάσειε τώρα και οι πραγματικά δύσκολεε αργότερα, όπωε ζητούσαν ορισμένοι. Οπωε διαβεβαιώνουν, πάντωε, ευρωπαϊκέε πηγέε, ούτε τα κράτη-μέλη τηε Ευρωζώνηε είχαν ενιαία στάση: «Αλλοι ήταν υπέρ αυ- τήε τηε παρέμβασηε, άλλοι προτιμούσαν διαφορετικό μείγμα». Το αποτέλεσμα, να διακοπεί τουλάχιστον δύο φορέε η συνεδρίαση από τον κ. Γιουνκέρ, ώστε να ξεκινήσουν οι διμερείε επαφέε και να κληθούν οι εμπειρογνώμονεε να κάνουν τουε υπολογισμούε τουε. Στο πλευρό τηε κ. Λαγκάρντ, αλ-

λά και τηε Ελλάδαε, φέρεται να ε- τάχθη με έντονο τρόπο ο επικε- φαλήε τηε ΕΚΤ, Μάριο Ντράγκι.Περί τα μεσάνυχτα, αντιπροσωπεία μεγάληε ευρωπάίκήε χώραε με αξιολόγηση ΑΑΑ «διέρρευσε» ότι βρισκόμαστε κοντά σε «περίγραμμα συμφωνίαε» (framework agreement), ενώ το πρακτορείο Reutern είχε δημοσιεύσει έγγραφο τηε τρόικαε, σύμφωνα με το οποίο το ελληνικό χρέοε δεν θα καθίστατο βιώσιμο χωρίε παρεμβά- σειε που συνεπάγονται είτε απώ- λειεε για τουε πιστωτέε μαε είτε νέα κεφάλαια. Στην αίθουσα τηε συ- νεδρίασηε, όμωε, οι απτέε λύσειε που προτείνονταν (δηλαδή το περιεχόμενο του «περιγράμματοε»), όπωε η δεκαετήε παραίτηση του EFSF από τιε απαιτήσειε τόκων στα δάνεια που έχει δώσει στην Ελλάδα, προκαλούσαν αντιδράσειε, ενώ οι αντιπροτάσειε τηε κ. Λα- γκάρντ έπεφταν πάνω στο «τείχοε» του Γερμανού υπουργού Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Στόχοε ορισμένων κρατών ήταν να συ- ναινέσει το Ταμείο σε μια «λύση» που δεν θα περιελάμβανε ούτε α- πώλειεε για τουε πιστωτέε τηε χώραε μαε ούτε επιπλέον κεφάλαια για την Ελλάδα. Η απάντηση τηε κ. Λαγκάρντ ήταν ότι «αυτό που λέτε δεν βγαίνει με τίποτα».Οι απόψειε για το τι φταίει και δεν καλύφθηκε η απόσταση διί- στανται: οι υπουργοί υποστηρίζουν ότι το πρόβλημα ήταν τεχνικό και δεν ήταν έτοιμοι οι κατάλληλοι «υπολογισμοί». Η εικόνα από το Συμβούλιο Εμπειρογνωμόνων (EWG) ήταν διαφορετική: ότι οι τε- χνικέε λύσειε είναι γνωστέε, αλλά οι υπουργοί κατάλαβαν ότι για να προχωρήσει οτιδήποτε, θα πρέπει να βάλουν το χέρι στην τσέπη. Το «σφύριγμα τηε λήξηε» έδωσε ο κ. Σόιμπλε, λέγονταε στουε ομολό- γουε του ότι «πλέον είμαστε τόσο κουρασμένοι, ώστε θα κάνουμε λά- θοε στιε προσθέσειε». Ο κ. Γιουνκέρ πρότεινε νέα συνάντηση την Πέμπτη, αλλά και πάλι ο Γερμανόε υπουργόε «του έβαλε πάγο», λέγονταε ότι μέχρι τότε δεν θα έχει λυθεί τίποτε. Οταν πια ακόμη και η χρονογραμμή του twitter είχε σιγάσει, μπήκε το κερασάκι στην τούρτα μιαε απογοητευτικήε, όπωε αποδείχθηκε, βραδιάε: «Τη Δευτέρα με υγεία»...

Αγκελα Μέρκελ
Γερμανίδα καγκελάριος

Πιστεύω ότι υπάρχουν πιθανότητες, κανείς 
δεν ξέρει σίγουρα, όμως υπάρχουν πιθανότητες 
να βρούμε λύση τη Δευτέρα.

y

Φρανσουά Ολάνι
Γάλλος πρόεδρος

Είναι καθήκον μου ν’ αναζητήσω και 
να βρω μια λύση, καθώς αυτό είναι 
πολύ σημαντικό για την Ελλάδα... 
και την Ευρώπη, αφού σε αντίθετη 
περίπτωση θα υπάρξει αμφιβολία 
για την ακεραιότητα της Ευρωζώνης.

Πέερ Σιάινμπρουκ
αρχηγός γερμανικής αξιωματικής 
αντιπολίτευσης

Η δημοσιονομική τρύπα (της 
Ελλάδας) δεν μπορεί να καλυφθεί.. 
Απαιτείται μια συγκεκριμένη 
ελάφρυνση του ελληνικού χρέους 
και όχι μια απλή αναβολή της 
εξυπηρέτησης του χρέους.

Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ
πρόεδρος Eurogroup

Δεν γνωρίζω πότε θα καταβληθεί 
(η δόση). Η Ελλάδα έκανε όσα 
της ζητήθηκαν. Τώρα εξαρτόται 
από εμάς.

Γιούργκεν Τριτϊν
ηγέτης της κοινοβουλευτικής 
ομάδας των Γερμανών Πρασίνων

Λέγαμε στην Ελλάδα ότι θα 
δείξουμε αλληλεγγύη εφόσον 
εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της 
και τώρα που η ίδια η τρόικα το 
βεβαιώνει, ποιος είναι ο αναξιό
πιστος; Η Ελλάδα ή η Ευρώπη;

Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε
υπουργός Οικονομικών 
Γερμανίας

Χρειάζονται επιπρόσθετα 
μέτρα και συζητήσαμε 
εντατικά γι’ αυτά με το ΔΝΤ. 
Ουσιαστικά συμφωνούμε 
ότι το χρηματοδοτικό κενό 
μπορεί να καλυφθεί και 
ότι θα εκτελεστεί ένα 
πρόγραμμα επαναγοράς 
(ελληνικών) κρατικών 
ομολόγων.

Κρισιίγ
Λαγκάρντ
γενική διευθύντρια 
διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου

Δεν τα καταφέραμε.
Εχει σημειωθεί πρόοδος, 
αλλά πρέπει να υπάρξει 
λίγο περισσότερη.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Αλλα έλεγε στη μυστική συνάντηση ο κ. Σόιμπλε

Τη σταδιακή διαγραφή του ελλη
νικού χρέους από το 2015 και με
τά φέρεται να υποστήριξε ο Γερ
μανός υπουργός Οικονομικών Β. 
Σόιμπλε στη «μυστική» συνάντη
ση που είχε με τους ομολόγους 
του από Γαλλία, Ισπανία και Ιτα
λία, την περασμένη Δευτέρα 19 
Νοεμβρίου, στο Παρίσι. Πρόκειται 
για μια συνάντηση που δεν επιβε
βαιώθηκε από κανέναν, αλλά δεν 
διαψεύστηκε κιόλας. Πηγές της 
εφημερίδας Wall Street Journal 
(WSJ), όμως, ανέφεραν χθες ότι 
σε αυτή τη συνάντηση ο κ. Σόι

μπλε υποστήριξε ότι μια σταδιακή 
διαγραφή του ελληνικού χρέους 
από το 2015 και μετά είναι πιθα
νή, εφόσον η Ελλάδα τηρεί πιστά 
τις υποχρεώσεις της.
Στην εν λόγω συνάντηση μετείχαν 
*σ\ οι εκπρόσωπο1 Των Κομισιόν, 

ί και ΔΝΤ (κ. ί  'εν, κ. Μάριο 
Ντράγκι και κ. Κριστίν Λαγκάρντ), 
με τη WSJ να σημειώνει ότι ο κ. 
Σόιμπλε, μία μόλις ημέρα πριν α
πό το Eurogroup της Τρίτης που 
απέκλεισε κάθε ενδεχόμενο δια
γραφής χρέους, είχε προτείνει ο 
ίδιος κάτι τέτοιο για μετά το 2015.

Το σχέδιο αυτό έχει πολλά κοινά 
στοιχεία με το πρόγραμμα HIPC 
που εφαρμόστηκε σε υπερχρεω
μένες χώρες της υποσαχάριας 
Αφρικής. Μάλιστα, η «Κ» από τις 
4 Νοεμβρίου είχε αηοκαλύψει ότι 
η ιδέα εφαρμογής ενός προγράμ
ματος κάποιας μείωσης του δανει
ακού βάρους της χώρας, η οποία 
θα είναι άμεσα συνδεδεμένη με 
την επίτευξη προκαθορισμένων 
στόχων ώστε να συνεχιστεί η πίε
ση στην Ελλάδα για να υλοποιή
σει το πρόγραμμα, βρίσκεται στο 
τραπέζι των συζητήσεων.

Α λληλεγγύη με πολιτικό έλεγχο
Την εκτίμηση ότι θα υπάρξει συμφωνία για την Ελλάδα την προσεχή Δευτέρα εξέφρασε κατά τη χθεσινή συζήτηση για τον προϋπολογισμό του 2013 στη γερμανική Μπούντεσταγκ η καγκελάριοε Αγκελα Μέρκελ, η οποία πρότεινε μικρή αύξηση των κεφαλαίων του EFSF και επέμεινε στη θέση τηε ότι η κοινοτική αλληλεγγύη πρέπει να συνοδεύεται από μια πολιτική ελέγχου. Από την πλευρά του ο Γάλλοε πρόεδροε Φρανσουά Ολάντ δήλωσε ότι είναι καθήκον του να βρει μια συμφωνία για την Ελλάδα, τονίζονταε ότι σε αντίθετη περίπτωση «θα υπάρξει αμφιβολία για την ακεραιότητα τηε Ευρωζώνηε». Εκτίμησε επίσηε ότι τιε προσεχείε ημέρεε η Γαλλία και η Γερμανία μπορούν να καταλήξουν σε κοινή θέση. «Ο καθέναε έχει ζητήματα εσωτερικήε πολιτικήε, τα σέβομαι, αλλά υπάρχει ένα υπέρτερο συμφέρον, η Ευρώπη», είπε. «Υπάρχει η ανάγκη για μια οριστική λύση που θα μαε απελευθερώσει από την ελληνική κρίση. Ο συνδυασμόε των απαιτήσεων για μεταρρυθμίσει και τηε κοινοτικήε αλληλεγγύηε είναι η ενδε- δειγμένη απάντηση στην κατάσταση. Ευχαριστώ τον υπουργό Οικονομικών, που κάθεται στα έδρανα τηε κυβέρ- νησηε παρ’ όλο που εργαζόταν» AAV/AM llV*p IIVU γ Ul,U LU Vκαθόλη τη διάρκεια τηε νύ- χταε», είπε η Μέρκελ κατά τη χθεσινή κοινοβουλευτική συζήτηση με αντικείμενο την κρίση στην Ευρώπη, προσθέ- τονταε ότι η Ελλάδα τήρησε όλεε τιε δεσμεύσειε τηε. Οι προ- βλέψειε τηε για τη διάρκεια τηε κρίσηε ήταν δυσοίωνεε: «Η Ευρώπη βρίσκεται σε μία πολύ σοβαρή κατάσταση. Τα προβλήματα δε λύνονται σε ένα-δύο χρόνια», είπε.

Αυτή είναι «η  εν- 
δεδειγμένη απά
ντηση» για την 
Ελλάδα, τόνισε 
η Μ έ ρ κ ε λ - Ολά
ντ: «Καθήκον μου 
να βρεθεί λύση».

Ο κ. Πέερ ΣτάινμπρουκΟ ηγέτηε τηε αξιωματικήε αντιπολίτευσηε Πέερ Στάινμπρουκ θεωρεί προφανώε δεδομένο ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να σωθεί μέσα από «κουρέματα» και παρεμβάσειε τηε ΕΚΤ. «Πείτε επιτέλουε ανουαά στη γερμανική κοινή γνώμη. Δεν γίνεται χωρίε τουε Γερμανούε φορολογούμενουε, πρέπει να προβούμε σε θυσίεε», τόνισε, απευθυνόμενοε στη Μέρκελ και παρομοίασε την αποστολή με αυτήν τηε γερμανικήε ενοποίησηε. Παράλληλα κατηγόρησε την καγκελάριο ότι χορεύει τον χορό των επτά πέπλων, παρομοιάζοντάε την εμμέσωε με τη Σαλώμη. Ολοκληρώνονταε την ομιλία του απείλησε να αποσύρει τη συναίνεσή του στην ευρωπαϊκή πολιτική του Βερολίνου. «Τον Σεπτέμβριο του 2013 μπορεί επιτέλουε να σταματήσει αυτή η πολιτική, θα συμβάλω προε αυτήν την κατεύθυνση», δεσμεύτηκε ο σοσιαλδημοκράτηε ηγέτηε.Αξίζει να σημειωθεί ότι η μονομαχία Μέρκελ-Στάινμπρουκ για την Ελλάδα ήταν η  δεύτερη μέσα σε λίγεε εβδομάδεε. Ο προεκλογικόε χαρακτήραε των ομιλιών τουε ήταν έκδη- λοε. Η Μέρκελ υπεραμύνθηκε του «επιτυχημένου απολογισμού» του κυβερνητικού συνασπισμού τηε, ενώ ο Στάινμπρουκ περιέγραψε τη Γερμανία ωε Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων, που παραμένει αλώβητη από την περιρρέουσα κρίση. Σύμφωνα με τον χριστιανοδημοκράτη βουλευτή, Νόρ- μπερτ Μπάρτλε, τα μέτρα για την Ελλάδα δεν θα έχουν ά- μεσεε επιπτώσειε στο γερμανικό προϋπολογισμό του 2013, συνεπώε δεν υπάρχει λόγοε για αναβολή τηε ψηφοφορίαε, που έχει οριστεί για αύριο στην Μπούντεσμπανκ, όπωε ζήτησε η αντιπολίτευση.Δέσμη προτάσεων για τη μείωση του χρέους «Παρτίδα τρόμου» για την ελληνική διάσωση
Σειρά προτάσεων για τη μείωση του ελληνικού χρέουε σε βιώσιμα επίπεδα και τη διασφάλιση τηε χρηματο- δότησηε τηε Ελλάδαε εξετάζουν τα τεχνικά κλιμάκια τηε Κομισιόν και του Διεθνούε Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ). Μέχρι και την τελευταία στιγμή, παρουσίαζαν εναλλακτικά σενάρια στο Ευπ^τουρ, αλλά οι υπουργοί Οικονομικών τηε Ευρωζώνηε και το ΔΝΤ δεν κατέληξαν σε συμφωνία, με αποτέλεσμα να δώσουν χρόνο για περισσότερη επεξεργασία των προτάσεων στα αρμόδια στελέχη. Στιε προ- τάσειε αυτέε περιλαμβάνονται:1. Επαναγορέε ομολόγων. Η Γερμανία προτείνει να διατεθούν από τον Ευρωπαϊκό Μ ηχανισμό Στήριξηε (ΕΕδΕ) δάνεια ύψουε 10 δισ. ευρώ (που θα έχουν ωε εγγύηση περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου) για να αξιο- ποιηθούν στο πλαίσιο ενόε προ- γράμματοε επαναγορών. Σύμφωνα με αρμόδιουε παράγοντεε, η  πρόταση επαναγοράε δεν μπορεί να γίνει με τιμή χαμηλότερη του 1/3 τηε ονομα- στικήε αξίαε των ομολόγων (δηλαδή, τουλάχιστον στο 33%). Ετσι, θα διαγράφει χρέοε ονομαστικήε αξίαε 30 δισ. ευρώ, ενώ πηγέε του υπουργείου Οικονομικών αναφέρουν ότι συμ- φωνήθηκε πωε δεν θα ενεργοποιη-

Εξετάζουν τα τεχνικά 
κλιμάκια των Κομισιόν 
και Δ Ν Τ -  Μεταξύ άλλων, 
περιλαμβάνονται 
επαναγορές ομολόγων 
και αναστολή καταβολής 
των τόκων για 10 χρόνια.θούν οι ρήτρεε συλλογικήε δράσηε (CACs) που θα καθιστούσαν το πρόγραμμα υποχρεωτικό για όλουε, αλλά θα είναι καθαρά εθελοντικού χαρακτήρα η διαδικασία. Μάλιστα, τέτοια σχέδια και συζητήσειε μεταξύ των ελληνικών υπηρεσιών και ξένων επενδυτών (τράπεζεε, hedge Γυηάε κ.λπ.) γίνονται τουε τελευταίουε δύο με τρειε μήνεε συστηματικά, ώστε να βρεθεί ο καλύτεροε τρόποε εκτέλεσηε ενόε προγράμματοε επαναγοράε ομολόγων.

2. Μείωση των επιτοκίων που καταβάλλει η Ελλάδα για τα διμερή δάνεια ύψουε 53 δισ. ευρώ, τα οποία έχουν εκταμιευθεί στο πλαίσιο του πρώτου Μνημονίου. Το επιτόκιο αυτών είναι Euribor 3μήνου (0,19%) συν 1,5% υπερτίμημα για τιε χώρεε τηε Ευρωζώνηε. Η πρόταση είναι το 1,5% να

μειωθεί στο 0,25%, αλλά η Γερμανία αντιδρά σε κάτι τέτοιο. Δεν αποκλείεται τελικά η μείωση να είναι μικρότερη (και να υποχωρήσει το υπερτίμημα στο 0,8%) για να διασκεδαστούν οι αντιρρήσειε που υπάρχουν.
3. Αναστολή τηε καταβολήε των τόκων για 10 χρόνια. Σύμφω με ε- κτιμήσειε, το μέτρο αυτό θα μ .. υρούσε να αποφέρει όφελοε ύψουε 43,8 δισ. για την Ελλάδα και για το πρόγραμμα χρηματοδότησήε τηε. Να σημειωθεί ότι το χρέοε δεν μειώνεται, αφού οι τόκοι θα αρχίσουν να αποπληρώνονται μετά το πέραε τηε ΙΟετίαε.
4. Επιστροφή των κερδών τηε Ευρωπαϊκήε Κεντρικήε Τράπεζαε (ΕΚΤ) από τα ελληνικά ομόλογα που αγόρασε κατά τη διάρκεια τηε κρίσηε γα να στηρίξει την Ελλάδα, με το προσδοκώμενο όφελοε για τη χώρα μαε περίπου 4,6% του ΑΕΠ τηε έ- ωε το 2020.
5. Διατήρηση του ύψουε δανεισμού τηε Ελλάδαε από τα έντοκα γραμμάτια στο σημερινό επίπεδο, παρά το ότι προβλεπόταν μείωσή τουε κατά 9 δισ. ευρώ. Δεν αποκλείεται το ποσό αυτό να αυξηθεί κι άλλο για να καλυφθεί μέροε του χρηματοδοτικού κενού τηε Ελλάδαε, που υπολογίζεται στα 33 δισ. ευρώ μέχρι το 2016.

Το αλυσιτελές και μαραθώνιο προχθεσινό Eurogroup περιγράφουν με μελανά χρώματα οι γερμαντκέε εφημε- ρίδεε και τα τηλεοπτικά δίκτυα. Για «παρτίδα τρόμου» με αντικείμενο τη διάσωση τηε Ελλάδαε έκανε λόγο το γερμανικό πρακτορείο ειδήσεων. «Οι 
ΐ  υργοί Οικονομικών αποτυγχάνουν να δώσουν λύση στιε διαβου- λεύσειε για την Ελλάδα», έγραψε στην ιστοσελίδα του νωρίε χθεε τα ξημερώματα το περιοδικό Der Spiegel. Αργότερα, ανάλυση που υπέγραφαν τρειε συνεργάτεε τηε επιθεώρησηε, ε- πέκρινε τον κ. Σόιμπλε: «Ο Βόλ- φγκανγκ Σόιμπλε είναι εξπέρ στο να παρουσιάζει σαν στρατηγική το πολιτικό χάοε. Αλλά στην πραγματικότητα είναι αποφασισμένοε να μην υπάρξει συνολική λύση και για το ελληνικό πρόβλημα και για την ευρω- κρίση, κάτι που ενοχλεί σφόδρα τουε εταίρουε τηε Γερμανίαε», ανέφερε.«Απογοήτευση και παραίτηση» των Ελλήνων διαπιστώνει στην ανταπόκρισή του από την Αθήνα ο Γκερτ Χέ- λερ τηε οικονομικήε εφημερίδαε Handehblatt, που εκτιμά ότι «οι Ελλη- νεε βλέπουν εαυτούε ωε χαμένουε τηε διαπραγματευτικήε νύχταε».Η επίσημη γραμμή του Βερολίνου είναι ότι «τα χρήματα για την Ελλάδα

Μ ε μελανά χρώματα 
παρουσίασε ο διεθνής 
Τύπος το Eurogroup -  
Spiegel: « Ο  Σόιμπλε είναι 
αποφασισμένος να μην 
υπάρξει συνολική λύση».

είναι απλώε δανεικά», ανέφερε σε σχόλιό τηε η Frankfurter Allgemeine Zeitung για να προσθέσει: «Είναι καιρόε να ξεχάσετε αυτήν την πρόταση... Αυτέε τιε μέρεε τσακώνονται οι υπουργοί Οικονομικών τηε Ε.Ε. και το ΔΝΤ από πού θα πρέπει να προέλ- θουν τα χρήματα για την Ελλάδα. Το ΔΝΤ δεν θέλει να συνδράμει άλλο, επειδή φοβάται για τα χρήματά του», έγραψε ο Πάτρικ Μπέρναου.Στο ιταλικό ειδησεογραφικό πρακτορείο An8a ανήκει το πλέον ηχηρό σχόλιο ότι «χωρίε συμφωνία για την Ελλάδα κινδυνεύει η σταθερότητα τηε Ευρωζώνηε». Ο βρετανικόε Guardian φαίνεται να εντοπίζει τον κίνδυνο στη χώρα μαε, καθώε σχολιάζει πωε «οι Ευρωπαίοι ηγέτεε άφησαν πάλι την Ελλάδα με αβέβαιο μέλλον». Η ιταλική La Repubblica επιρρίπτει την ευ

θύνη στο Βερολίνο, τονίζονταε πωε« Γερμανία αντιστέκεται. Καμία συ φωνία δεν επετεύχθη για την παρο> βοήθειαε στην Ελλάδα».Σχολιάζονταε το αδιέξοδο, Financial Τίιηεε υπογραμμίζουν π «η Ευρωζώνη καθυστερεί τη συμφ νία για την παροχή βοήθειαε στ Ελλάδα» και τονίζουν πωε οι Ευρωπι υπουργοί Οικονομικών ανέβαλαν νέου την εκταμίευση τηε δόσηε, θώε δεν κατόρθωσαν να γεφυ σουν τιε μεταξύ τουε διαφωνίεε ο τικά με το χρονοδιάγραμμα μείωι του ελληνικού χρέουε. «Αφού γκρούστηκαν με το ΔΝΤ σχετικά μ πώε θα αποκαταστήσουν το ελληι έθνοε, οι υπουργοί Οικονομικών Ευρωζώνηε κατόρθωσαν να βρουν νό έδαφοε μόνο σε ένα πράγμα: πότε θα συναντηθούν ξανά» είνς καυστικό σχόλιο του αμερικαν Bloomberg.Σχεδόν ειρωνικά, άλλωστε, το σχολιάζει πωε «μετά συνομιλίεε κειαε σχεδόν 12 ωρών στιε Βρυξ: οι Ευρωπαίοι χρειάζονται επί χρόνο για τεχνική δουλειά», ε πρακτορείο Reutem τονίζει απ' οι «οι διεθνείε δανειστέε τηε ΕΙ απέτυχαν για δεύτερη φορά ν| φωνήσουν».
Λ I



Πέμπτη 22 Νοεμβρίου 2012 Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Η Κ Α Θ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η  * 5

Βαρύ το κλίμα στο Μέγαρο Μαξίμου
Οξεία δήλωση Σαμαρά μετά το αδιέξοδο στο Ε ιι^ τ ο ιτ ρ  -  Ζήτησε να μην υπάρξει νέα ολιγωρία

«Οι εταίροι μας, μαζί με το ΔΝΤ, οφείλουν να κάνουν εκείνο που 
έχουν αναλάβει», ανέφερε ο πρωθυπουργός Αντ. Σαμαράς.

Των ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ - 
ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Πλήγμα για την κυβέρνηση, που διαπίστωσε ότι οι διαβεβαιώσειε των διεθνών συνομιλητών τηε για συγκεκριμένο πρόγραμμα εκτα- μίευσηε των δόσεων προε την Ελλάδα έπεσαν στο κενό, απο- τέλεσε η άκαρπη συνεδρίαση του Ευιτ^τουρ στιε Βρυξέλλεε. Παρά το γεγονόε ότι η ελληνική αποστολή και ο ίδιοε ο πρωθυ- πουργόε δέχθηκαν διαβεβαιώ- σειε για ταχεία επίλυση του προ- Ι βλήματοε, ακόμη και στην επό- | μενη συνεδρίαση του Ευτο^οπρ | τη Δευτέρα, αλλά και την πιθα-1 νότητα η εκταμίευση να συνο- § δεύεται με γενναίεε αποφάσειε για I την ελάφρυνση του ελληνικού 1 χρέουε, ο προβληματισμόε στο Μαξίμου ήταν εμφανήε.Ο κ. Αντ. Σαμαράε, που βρίσκεται από χθεε στιε Βρυξέλλεε, θα επιδιώξει να εξαντλήσει τα διαπραγματευτικά περιθώρια για άμεση λύση. Μέχρι αργά χθεε το βράδυ δεν υπήρχε σαφήε εικόνα αν ο κ. Σαμαράε θα επιδιώξει να θέσει το ελληνικό ζήτημα στη Σύνοδο Κορυφήε τηε Ε.Ε., καθώε στην ατζέντα δεν περιλαμβάνεται παρά ο κοινοτικόε προϋπο- λογισμόε για την περίοδο 2014 - 2020. Παρά το γεγονόε ότι δέχεται εισηγήσειε να θέσει το ζήτημα επί τάπητοε και να κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου για τιε συνέπειεε που συνεπάγεται νέα καθυστέρηση, τόσο για την Ελλάδα όσο και συνολικά για την Ευρωζώνη, υπάρχει και η σκέψη να αποφευχθεί άμεση εμπλοκή τηεΒενιζέλος:
Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Σε διαρκή επικοινωνία με τουε κ. Αντ. Σαμαρά και Γ. Στουρνάρα βρίσκεται τιε τελευταίεε ώρεε ο κ. Ευ. Βενιζέλοε, μετά τη σύνοδο του Eurogroup η οποία μετέθεσε τη λύση του ελληνικού προβλήματοε για τη Δευτέρα. Ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ, λίγεε ώρεε μετά τη δημοσιοποίηση του κοινού ανακοινωθέντοε των Ευρωπαίων υπουργών Οικονομικών, ε- πέρριψε στην Ευρωζώνη την ευθύνη τηε χρησιμοποίησηε τηε Ελλάδαε ωε άλλοθι «προκειμένου να δικαιολογεί την αδυναμία τηε να αντιμετωπίζει με αποτελεσματικό, οριστικό και διορατικό τρόπο τιε διάφορεε εκφάνσειε τηε κρίσηε». Τόνισε, επίσηε, ότι «η Ελλάδα έχει κάνει στο ακέραιο αυτά που έπρεπε, παίρνονταε πολύ δύσκολεε αποφάσειε για πολλοστή φορά». Ο κ. Βενιζέλοε υπενθύμισε ακόμη ότι η συζήτη-

Ο  πρωθυπουργός 
θα θέσει το «ελληνικό 
ζήτημα» στο περιθώριο 
της Συνόδου  
Κορυφής της Ε .Ε.Ελλάδαε σε μία ούτωε ή άλλωε δύσκολη και συγκρουσιακό Σύνοδο Κορυφήε για τον μελλοντικό προϋπολογισμό. Δεν αποκλείεται, ωστόσο, το ελληνικό ζήτημα να θέσουν οι Χέρμαν βαν Ρομπέι και Ζαν - Κλοντ Γιουνκέρ, με τουε ο- ποίουε έχουν ήδη προγραμματιστεί συναντήσειε του κ. Σαμαρά πριν από τη σύνοδο. Την ανάγκη εξεύρεσηε άμεσηε λύσηε θα α

ση περί βιωσιμότηταε του χρέουε και επιμήκυνσηε τηε δημοσιο- νομικήε προσαρμογήε, καθώε επίσηε οι διαφωνίεε μεταξύ Ευ- ρωζώνηε και ΔΝΤ επί του θέμα- τοε, δεν συνιστά κάτι πρωτόγνωρο. Ηδη από τον προηγούμενο Φεβρουάριο, αναφέρει ο κ. Βενιζέλοε, άπαντεε οι εμπλεκόμενοι στο ελληνικό ζήτημα γνώριζαν ακριβώε τι κινήσειε έπρεπε να ακολουθήσουν. «Τιε επό- μενεε ημέρεε -το ταχύτερο δυνατόν- πρέπει να οριστικοποιηθεί το σχήμα τηε βιωσιμότηταε», καταλήγει ο κ. Βενιζέλοε.Πηγέε τηε Ιπποκράτουε εντοπίζουν μια ποιοτική αλλαγή στην κατάσταση, μετά και την τελευταία συνεδρίαση του Ειιτοέρτηφ. Η αλλαγή αυτή συνίσταται στην περαιτέρω σκλήρυνση τηε στά- σηε του ΔΝΤ, που φαίνεται να έχει οδηγήσει σε δύσκολη θέση τη Γερμανία και το μπλοκ των χωρών οι οποίεε τη στηρίζουν (Ολλανδία,

ναδείξει ο κ. Σαμαράε και στιε κατ’ ιδίαν επαφέε που θα έχει με τουε Ευρωπαίουε ηγέτεε στο περιθώριο τηε συνόδου. Το πνεύμα των παρεμβάσεων του κ. Σαμαρά προε τουε συνομιλητέε του περικλείεται στην αποφασιστική δήλωση που έκανε χθεε το πρωί, μετά τη μαραθώνια αναμονή των αποτελεσμάτων του Ευιτ^τουρ. Σε οξείε τόνουε ο κ. Σαμαράε σημείωσε ότι η Ελλάδα έκανε εκείνο που έπρεπε και είχε δεσμευτεί και ότι «οι εταίροι μαε, μαζί με το ΔΝΤ, επίσηε οφείλουν να κάνουν εκείνο που έχουν αναλάβει». Ο πρωθυπουργόε επισήμανε ακόμη με έμφαση ότι οι «όποιεε τε- χνικέε δυσκολίεε στην εξεύρεση τηε τεχνικήε λύσηε δεν συγχω-

«Τις επόμενες ημέρες πρέπει να 
οριστικοποιηθεί το σχήμα της βιω
σιμότητας», τόνισε ο κ. Βενιζέλος.

Ο  πρόεδρος του Π Α Σ Ο Κ  
βρίσκεται σε ανοιχτή 
γραμμή επικοινωνίας 
με τον πρωθυπουργό.

ρούν καμία ολιγωρία ή καθυστέρηση» και προειδοποίησε ότι από την επιτυχή ολοκλήρωση αυ- τήε τηε προσπάθειαε τιε επόμε- νεε μέρεε δεν εξαρτάται μόνο το μέλλον τηε δικήε μαε χώραε, αλλά και η σταθερότητα ολόκληρηε τηε Ευρωζώνηε».Η αδυναμία εξεύρεσηε κοινού τόπου μεταξύ ΔΝΤ και Βερολίνου προκάλεσε μεγάλη αμηχανία και εκνε πσμό στο Μα’- ου, το οποίο ..λ  προηγούμενά ¿4ωρα άφηνε να εννοηθεί ότι τουλάχιστον το χρονοδιάγραμμα ταχείαε ε- κταμίευσηε τηε δόσηε έπρεπε να θεωρείται δεδομένο. Τα περισσότερα κυβερνητικά στελέχη, πάντωε, θεωρούν ότι η ευθύνη ανήκει στουε δανειστέε και όχι σε λανθασμένουε χειρισμούε ή πα- ραλείψειε τηε Αθήναε. «Εμείε κάναμε ό,τι είχαμε δεσμευτεί. Και αυτό αναγνωρίστηκε από τουε πάντεε» σημειώνουν συνεργάτεε του κ. Σαμαρά και διερωτώνται πόσο ακόμη πιο δύσκολη θα ήταν η κατάσταση για τη χώρα μαε, αν η κυβέρνηση δεν είχε σπεΰσει να υλοποιήσει όλεε τιε δεσμεύσειε τηε, δίνονταε την ευκαιρία στιε αντιμαχόμενεε πλευρέε να φορτώσουν το δικό τουε αδιέξοδο στιε )τεε τηε Αθήι )Παρα τη βεβαιότητα για λύση, οι εξελίξειε στο Ε υ ^ Γ ο ιιρ  προ- κάλεσαν προβληματισμό στουε βουλευτέε τηε Ν.Δ. Η συζήτηση περί τηε διαπραγματευτικήε στρατηγικήε άνοιξε, ενώ δημο- σίωε ο κ. Νικ. Κακλαμάνηε έβαλε κατά του κ. Γ. Στουρνάρα, εκ- φράζονταε την ευχή «ο Αντώνηε Σαμαράε να δώσει σκληρή μάχη».

Φινλανδία). Οι ίδιεε πηγέε ανέφεραν ότι το ΔΝΤ πλέον θέλει κα- θαρέε απαντήσειε και συζήτηση η οποία θα βασίζεται σε νούμερα και ακριβή ποσοτική ανάλυση. Η στάση αυτή, σύμφωνα με τιε ίδιεε πληροφορίεε, μεταφέρει πλέον την πίεση στην πλευρά τηε Ευρωζώνηε, η οποία καλείται να σπεΰσει ταχέωε προε την εξεύρεση μιαε βιώσιμηε λύσηε για το ελληνικό χρέοε.Την ίδια στιγμή, συνεχίζεται η τακτική τηε ήπιαε, αλλά σαφούε διαφοροποίησηε του ΠΑΣΟΚ από τη γενική κυβερνητική γραμμή σε διάφορα ζητήματα. Χθεε, ο κ. Βενιζέλοε ετάχθη, εμμέσωε πλην σα- φώε, υπέρ τηε κινητικότηταε των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και όχι τηε διαθε- σιμότητάε τουε. Μάλιστα χθεε, με καθυστέρηση 24 ωρών, προκειμένου να μην προηγηθεί τηε κρίσιμηε συνεδρίασηε του EuΓogΓoup, ο κ. Βενιζέλοε γνω-

Αναβλήθηκε 
ίο  ταξίδι στο Κατάρ

Στην αναβολή ιης επίσημης 
διήμερης επίσκεψής ίου σιο 
Κατάρ, την προσεχή Δευτέρα 
και Τρίτη, προχώρησε χθες ο 
πρωθυπουργός, μετά το αδιέ
ξοδο στις διαπραγματεύσεις 
για το νέο πρόγραμμα χρημα
τοδότησης της ελληνικής οικο
νομίας. 0  κ. Σαμαράς επρόκει- 
το να μεταβεί στο εμιράτο 
προς αναζήτηση επενδύσεων, 
ωστόσο η ταυτόχρονη έκτακτη 
συνεδρίαση του συμβουλίου 
των υπουργών Οικονομικών 
της Ευρωζώνης, όπου εκτιμά- 
ται ότι θα εηιδιωχθεί οριστική 
λύση για την Ελλάδα, ανάγκα
σε τον πρωθυπουργό να αλλά
ξει τον σχεδίασμά του και να 
παραμείνει στην Αθήνα. 0 
πρωθυπουργός, που βρισκό
ταν σε ανοικτή γραμμή με τον 
ευρισκόμενο στις Βρυξέλλες 
υη. Οικονομικών, Γ. Στουρνά
ρα, μέχρι τις πρωινές ώρες 
της Τετάρτης, αναμένεται να 
πραγματοποιήσει σύντομα το 
ταξίδι προς το Κατάρ, ενώ πη
γές του εμιράτου σημείωναν 
ότι, ούτως ή άλλως, οι σχέσεις 
των δύο χωρών είναι εξαιρετι
κά θερμές. Η αναβολή της με
τάβασης του κ. Σαμαρά στο 
Κατάρ προκάλεσε και σενάρια 
μετάβασης του ίδιου του πρω
θυπουργού στο Ευτοβτουρ, 
κάτι πάντως που διέψευδαν 
συνεργάτες του.

στοποίησε την άποψή του ύστερα από συνάντηση που είχε με κλιμάκιο τηε Ενωσηε Δήμων, λέγονταε ότι «είναι καθήκον τηε Πο- λιτείαε να στηρίξει τουε θεσμούε και τουε ανθρώπουε τηε Τοπική Αυτοδιοίκησηε που δεν είναι αντίπαλοι, αλλά βασικοί συνεργά- τεε τηε κεντρικήε κυβέρνησηε στην εθνική προσπάθεια για την υπέρβαση τηε κρίσηε».Αξίζει να σημειωθεί ότι στη γραμμή που κινήθηκε ο κ. Βενιζέλοε ήταν και η ομιλία που παραχώρησε σε οικονομικό συνέδριο στο Μπέργκεν τηε Νορβη- γίαε και ο κ. Γ. Παπανδρέου. Ο πρώην πρωθυπουργόε τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι «το γεγονόε ότι η Ελλάδα έχει τα δικά τηε προβλήματα δεν μπορεί να αποτε- λέσει άλλοθι για την κάλυψη των αδυναμιών και την αναπο- φασιστικότητα τηε Ευρώπηε να αναλάβει πρωτοβουλίεε για τον τερματισμό τηε κρίσηε».

Η  Α θήνα τήρησε τις δεσμεύσεις της

Ο  Σ Υ Ρ ΙΖ Α  θέλει κυβέρνηση με νω πή εντολή
Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Κατώτερη των περιστάσεων, υποταγμένη, άφωνη και προσ- δεδεμένη στο άρμα τηε κ. Μέρκελ χαρακτήρισε την κυβέρνηση ο κ. Αλ. Τσίπραε μετά τη νέα αναβολή τηε απόφασηε για την καταβολή τηε δόσηε και τη συνολική λύση του ελληνικού προβλήματοε. Ο κ. Τσίπραε υποστήριξε ότι αυτή η  εξέλιξη απέδειξε ότι ο δρόμοε των μνημονίων είναι καταστροφικόε για το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, ενώ ζήτησε εκλογέε, λέγονταε ότι μόνο μια κυβέρνηση με νωπή λαϊκή εντολή μπορεί να επανα- διαπραγματευτεί τη δανειακή σύμβαση.Στη δήλωσή του, ο κ. Τσίπραε υπενθύμισε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είχε προειδοποιήσει εγκαίρωε «ότι το ελληνικό χρέοε δεν βγαίνει», κάτι που όπωε πρόσθεσε «το παραδέχονται πια όλο και περισσότεροι και αναζητούν ενα- γωνίωε τρόπουε για να γίνει το ελληνικό χρέοε βιώσιμο». Υποστήριξε ότι «ούτε η εκταμίευση τηε δόσηε θα διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέουε» και πρόσθεσε ότι η απολύ- τωε ρεαλιστική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για πάγωμα τηε εξυπη- ρέτησηε του χρέουε, «συζητήθηκε ακόμα και στο Eurogroup».Οπωε επισήμανε, αυτή η θέση αρχικά λοιδορήθηκε από την ελληνική κυβέρνηση και ουδέποτε διατυπώθηκε δημόσια από την ελληνική πλευρά.Ο κ. Τσίπραε έθεσε το ερώτημα, ποιο από τα σενάρια για τη διαχείριση του χρέουε υποστηρίζει η ελληνική κυβέρνηση, όπωε και ποια είναι η θέση τηε στο πρόβλημα τηε βιωσιμότηταε του ελληνικού χρέουε και κατηγόρησε τον κ. Σαμαρά ότι αρ- νείται πεισματικά να αξιοποιή- σει τιε μεγάλεε διαπραγματευ- τικέε δυνατότητεε που δίνει η διάσταση απόψεων μεταξύ των εταίρων. «Κατώτεροε των περιστάσεων, την ώρα των μεγάλων συγκρούσεων μιλάει για τε- χνικέε δυσκολίεε και έχει υιοθετήσει πλήρωε την αντίληψη ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να διεκ- δικήσει τίποτα», δήλωσε ο επικεφαλήε του ΣΥΡΙΖΑ, που έκανε λόγο για «άφωνη κυβέρνηση» και κατηγόρησε εκ νέου τον κ. Σαμαρά ότι έχει γίνει αναπόσπαστο μέροε τηε προεκλογι- κήε εκστρατείαε τηε κ. Μέρκελ, «η οποία δεν μπορεί να ομολογήσει στον γερμανικό λαό πριν από τιε γερμανικέε εκλογέε ότι το ελληνικό χρέοε πρέπει να κουρευτεί».Ο κ. Τσίπραε υποστήριξε ότι αυτό που χρειάζεται τώρα είναι «επιθετική επαναδιαπραγμάτευση», έναε δρόμοε που δεν μπορεί να τον υπηρετήσει μια κυβέρνηση «υποταγμένη και δεμένη στο άρμα τηε κ. Μέρκελ» και εμμέσωε πλην όμωε σα- φώε ζήτησε εκ νέου εκλογέε, λέγονταε ότι μόνο μια κυβέρνηση με νωπή λαϊκή εντολή είναι ικανή να επαναδιαπραγματευθεί τη δανειακή σύμβαση και να δώσει μια ρεαλιστική λύση στο πρόβλημα. Δίνονταε και το στίγμα για το ποιεε θα πρέπει να είναι τώρα οι θέσειε στη διαπραγμάτευση, ο κ. Τσίπραε επανέλαβε την πάγια θέση του, ότι λύση στο ελληνικό πρόβλημα δεν μπορεί να υπάρξει όσο εφαρμόζεται αυτή η άγρια λιτότητα. Δεύτερον, προϋπόθεση για οποιαδήποτε διαπραγμάτευση είναι η ακύρωση του Μνημονίου και η διευθέτηση του χρέουε στο πλαίσιο μιαε ευρωπαϊκήε συμφωνίαε με διαγραφή χρέουε, πάγωμα αποπληρωμήε και ρήτρα ανάπτυξηε στα πρότυπα τηε Συμφωνίαε του Λονδίνου το 1953.ΑΝ .ΕΛ.: Ενδοτική

«Επιθετική επαναδιαπραγ
μάτευση» ζητεί ο Αλέξης 
Τσίπρας.

Ο  κ. Αλ. Τσίπρας υ
ποστήριξε πως μό
νον έτσι μπορεί να 
γίνει επαναδιαπραγ
μάτευση της δανεια
κής σύμβασης.

Μεταβατική λύση ζητεί ο ΚουβέληςΣυμβιβασμό Ε.Ε. -  ΔΝΤ αναμένει ο Περισσός
Εναν εύθραυστο, προσωρινό συμβιβασμό ανάμεσα στουε δανει- στέε προέβλεψε η γ.γ. του ΚΚΕ Αλέκα Παπαρήγα, η οποία χαρακτήρισε την Ε.Ε. «λάκκο των λύκων» και τόνισε ότι ο λαόε δεν έχει τίποτε να κερδίσει από αυ- τέε τιε διαμάχεε: «Η εικόνα από το χθεσινό Εωτ^Γοπρ επιβεβαιώνει τη θέση του ΚΚΕ ότι η Ε.Ε., εκτόε των άλλων, είναι λάκκοε των λεόντων. Χθεε βγάλαν τα μαχαίρια από τα θηκάρια και το μόνο ενδιαφέρον τουε ήταν πώε θα καταμερίσουν τη ζημιά. Θα συμβιβαστούν προσωρινά. Θα υπάρξει έναε εύθραυστοε προ- σωρινόε συμβιβασμόε γιατί αυτή τη στιγμή στην Ε.Ε. κυριαρχεί η ιδέα τηε ακεραιότηταε τηε Ζώνηε του Ευρώ, χωρίε να σημαίνει ότι δεν υπάρχει και η τάση τηε διά- σπασήε τηε», είπε η κ. Παπαρήγα και πρόσθεσε: «Γι’ αυτό εμείε υποστηρίζουμε την πλήρη αποδέσμευση από την Ε.Ε.».Νωρίτερα, η γ.γ. του ΚΚΕ είχε δηλώσει (9.84) ότι αυτό που συνέβη στο Eurogroup ήταν ότι φά

νηκε πιο ανοιχτά ο καβγάε που συνήθωε γίνεται ανάμεσα στουε συνασπισμούε και τιε ομάδεε κρατών: «Ποια είναι η ουσία; Πώε θα μοιράσουν τη ζημιά που προέρχεται από την κρίση. Τι θα σηκώσει η  Γερμανία, τι θα σηκώσουν οι άλλεε χώρεε. Η Γερμανία θέλει ισχυρό ευρώ και δεν δέχεται να πάρει το μεγαλύτερο βά- ροε τηε ζημιάε. Αυτή η διαμάχη γίνεται», είπε η κ. Παπαρήγα και πρόσθεσε: «Τώρα θα έχουμε κανένα ατύχημα, δηλαδή να καθυστερήσει η δόση; Δεν ξέρω, δυσκολεύομαι να πω ότι τα σπάνε στην Ε.Ε. Κάποιοε συμβιβασμόε θα γίνει. Θα είναι εύθραυστοε αυ- τόε ο συμβιβασμόε, πάλι σε επόμενη φάση θα ξαναβγούν τα μαχαίρια στην επιφάνεια». Υπογράμμισε, επίσηε, ότι «οι λαοί δεν έχουν να κερδίσουν τίποτε απ’ αυτό τον τσακωμό» και ότι όποια ανάκαμψη σημειωθεί «θα είναι αναιμική, πάνω σε ερείπια και δεν πρόκειται να ανακουφίσει τον λαό».
ΠΑΝΑΓΗΣ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Με αμηχανία και προβληματισμό υποδέχθηκε η ΔΗΜΑΡ το αδιέξοδο που ανέκυψε στο Ε μ ιο ^ π ρ  και δεν είναι τυχαίο ότι στη δήλωσή του ο κ. Φώτηε Κουβέληε ανέδειξε ωε αναγκαία την εξεύρεση μιαε μεταβατικήε -έστω- λύ- σηε από το ΔΝΤ και την Ευρωζώνη για την Ελλάδα.«Είχαμε εγκαίρωε επισημάνει την ανάγκη να μην συνδεθεί υποχρεωτικά η καταβολή τηε δόσηε με τη λήψη οριστικήε απόφασηε για την πλήρη και οριστική αντιμετώπιση του προβλήματοε τηε βιωσιμότηταε του χρέουε», τόνισε ο πρόεδροε τηε ΔΗΜΑΡ, προσθέτονταε πωε «οποιαδήποτε περαιτέρω καθυστέρηση συνιστά επικίνδυνη περιδίνηση για τη Ελλάδα και την Ευρωζώνη». Κινούμενοε, δε, ακριβώε στο πνεύμα τηε δήλωσηε και του πρωθυπουργού, πρόσθεσε: «Η Ελλάδα έλαβε όλα τα απαιτούμενα μέτρα και η κοινωνία σηκώνει μεγάλο βάροε, όπωε αναγνωρίζεται από όλουε. Πρέπει λοιπόν τώρα και οι εταίροι και οι δανειστέε μαε να ανταποκρι-

θούν στιε δικέε τουε υπηχρεώ- σειε, ώϊ να επιστρέψί χώρα σε θετικοΰε ρυθμοΰε ανάπτυξηε και να καταστεί βιώσιμη κοινωνικά η διαχείριση του χρέουε».Συνεργάτεε του κ. Κουβέλη επιχειρούσαν επίσηε να αμβλύνουν τιε επικοινωνιακέε διαστά- σειε που προσέλαβε το αδιέξοδο, καίτοι αναγνώριζαν ότι δεν πε- ρίμεναν μια τέτοια εξέλιξη. Υπεν-
«Οποιαδήποτε
περαιτέρω
καθυστέρηση συνιστά 
επικίνδυνη περιδίνηση 
για την Ελλάδα».θύμιζαν, ωστόσο, ότι στην ιστορία τηε Ε’ ’ 'σηεουκ ολίγε' ορέε έχει επμ >αιωθεί ότι δια- πραγματεύσειε συμπεριλαμβάνουν ακόμη και τεχνητά αδιέξοδα που απλώε αναβάλλουν τιε α- ποφάσειε. Ηθελαν έτσι να μεταδώσουν τη βεβαιότητά τουε ότι την προσεχή Δευτέρα το θέμα τηε Ελλάδοε, οΰτωε ή άλλωε, θα κλείσει κι ότι με τα χρήματα τηε δό

σηε που θα ξεμπλοκάρει ακόμη και μια μεταβατική συμφωνία του ΔΝΤ και τηε Ευρωζώνηε η χώρα θα λάβει την ανάσα που τόσο έχει ανάγκη.Με το ίδιο σκεπτικό, άλλωστε, τα στελέχη τηε ΔΗΜΑΡ εξέφραζαν όχι μόνον την απορία τουε, αλλά και την έκπληξή τουε, για «την παροιμιώδη α- νευθυνότητα του ΣΥΡΙΖΑ» που κατήγγειλε ότι η κυβέρνηση α- πεδείχθη κατώτερη των περιστάσεων. «Αν κάτι απέδειξαν περίτρανα οι τελευταίεε εξελίξειε είναι ότι η Ελλάδα δεν είχε κανένα απολύτωε περιθώριο να αθετήσει τιε δεσμεύσειε που είχε ήδη αναλάβει», τόνιζαν συνερ- γάτεε του κ. Κουβέλη. Απαντώ- νταε, δε, στην κριτική του κ. Τσί- πρα ότι η  κυβέρνηση θα έπρεπε να έχει ήδη υιοθετήσει τα επιχειρήματα τηε κ. Λαγκάρντ και να καταγγείλει τιε γερμανικέε θέ- σειε, τόνιζαν ότι ο πρόεδροε του ΣΥΡΙΖΑ «λάίκίζει ασύστολα, καθώε αποσιωπά ότι ο σκληρότε- ροε παίκτηε στην πρόσφατη διαπραγμάτευση για τη λήψη των μέτρων ήταν ο εκπρόσωποε του ΔΝΤ κ. Πόουλ Τόμσεν».

η ελληνική στάση
Ως επιβεβαίωση τηε θέσηε τουε υπέρ τηε μονομερούε διαγραφήε του χρέουε και τηε καταγγελίαε των Μνημονίων και των δανειακών συμβάσεων αντιμετώπισαν, αυτονοήτωε, οι Ανεξάρτητοι Ελληνεε την άκαρπη συνεδρίαση του Eurogroup για την Ελλάδα. Παράλληλα, θεωρούν πολιτική νίκη τουε το γε- γονόε ότι μεγάλα συγκροτήματα MME προσχωρούν εσχάτωε στιε θέσειε τουε για την ανάγκη μιαε εθνικήε πολιτικήε, μακριά από τα Μνημόνια.Παρά το γεγονόε ότι ο πρόεδροε του κόμματοε Π. Καμμέ- νοε απέφυγε να τοποθετηθεί, εν αναμονή και τηε συνόδου κορυφήε τηε Ε.Ε., ο εκπρόσωποε των ANEA Χρ. Ζώηε χαρακτήρισε ενδοτική τη στάση τηε ελληνικήε κυβέρνησηε και «δηλώσειε για εσωτερική κατανάλωση» όσα ανέφερε νωρίε χθεε το πρωί ο πρωθυπουργόε.«Η στάση τηε ελληνικήε κυβέρνησηε, η οποία έωε χθεε χαρακτηριζόταν από την πλήρη παράδοση στιε απαιτήσειε τηε τρόικαε, θα ήταν πολύ πιο αξιόπιστη σήμερα, αν μαζί με τιε δηλώσειε που εκστομίζονται για εσωτερική κατανάλωση υπήρχε στο συρτάρι και ένα σχέδιο εθνικήε αντίδρασηε στον μνημονιακό μονόδρομο», επε- σήμανε ο κ. Ζώηε. Λίγο αργότερα, ο κ. Ν. Μαριάε, από τη Βουλή, σημείωνε πωε «η τακτική του καλού μαθητή απέναντι στον Σόιμπλε και στην παρέα του απέτυχε παταγωδώε». Ο κ. Μα- ριάε ανέφερε πωε δεν εκδόθηκε καν επίσημη ανακοίνωση του Eurogroup, αλλά μόνον δήλωση του κ. Γιουνκέρ, «στην οποία δεν υπάρχει ούτε λέξη για ενδεχόμενη εκταμίευση τηε δόσηε, παρ’ ότι η κυβέρνηση Σαμαρά επέβαλε ένα κοινωνικό Αρμα- γεδδώνα αντιλαϊκών μέτρων και απολύσεων».

Δηλώσεις «για εσω
τερική κατανάλω
ση» χαρακτήρισε 
ο Χρ. Ζώ ης  
τα λεχθέντα 
του πρωθυπουργού.

Α ιχμ ές κατά ΕΛΣΤΑΤ από Σταϊκούρα και Σαχινιδη στην επιτροπή της Βουλής
Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΑΑΡΑ

Ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα και περιβάλλον διάχυτου μεν, πλην όμωε συγκρατημένου εκνευρισμού επικράτησε χθεε στη Βουλή, κατά τη διάρκεια συνεδρίασηε Επιτροπήε, αντικείμενο τηε οποίαε ήταν η ενημέρωση των μελών τηε για θέματα τηε Ελληνικήε Στατιστικήε Αρχήε

(ΕΛΣΤΑΤ). Στον απόηχο των μη θετικών εξελίξεων στο Eurogroup, η πρόσφατη αναθεώρηση των στοιχείων του ΑΕΠ από την ανεξάρτητη στατιστική αρχή και οι χθεσινέε αναφορέε του επικεφαλήε τηε ΕΛΣΤΑΤ κ. Ανδ. Γεωργίου ότι στο παρελθόν αποκρύπτονταν στοιχεία πυροδότησαν την ένταση.Ο παριστάμενοε αναπληρωτήε

υπουργόε Οικονομικών Χρήστοε Στάϊκούραε υπογράμμισε ότι από το σύνολο των στοιχείων προκαλεί εντύπωση το γεγονόε πωε η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα μεταξύ των 27 τηε Ενωσηε που εμφανίζει αναθεωρημένα επί τα χείρω τα σχετικά στοιχεία.Παράλληλα, επισήμανε πωε η εν λόγω αναθεώρηση έγινε ακόμα και για χρονιέε που δεν υ-

πήρχαν «αστερίσκοι» και επι- φυλάξειε από τη Euro8tat, για να συμπληρώσει ότι η τελευταία αυτή αλλαγή έφερε σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση, καθώε αναγκάστηκε να αλλάξει ολόκληρο τον προϋπολογισμό σε σχέση με το αρχικά κατατεθέν προσχέδιο, εξέλιξη η οποία - ό πωε είπ ε- έδωσε αφορμή στην αντιπολίτευση για άσκηση ε-

ντονότατηε κριτικήε. Κάνονταε ένα βήμα περισσότερο, ο πρώην υπουργόε Οικονομικών Φί- λιπποε Σαχινίδηε συνδύασε την επίμαχη αναθεώρηση με τιε τελευταίεε αρνητικέε εξελίξειε στο θέμα τηε δανειοδότησηε τηε χώραε, καθώε η αλλαγή των στοιχείων αναφορικά ειδικότερα με την ύφεση επανέφερε στο επίκεντρο το ζήτημα τηε βιωσι-

μότηταε του ελληνικού χρέουε.
Ενόχληση«Εμείε, ανεξάρτητα από το ποΰ θα καταλήξουν τα στοιχεία, θα πρέπει να κάνουμε τη δουλειά μαε», απάντησε ο κ. Γεωργίου», εμφανώε ενοχλημένοε από τιε ε- πικρίσειε που δέχθηκε κατά τη διάρκεια τηε χθεσινήε ακρόασηε στην Επιτροπή τηε Βουλήε.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η HOUSEMARKET ΑΕ (ΙΚΕΑ) 

του ομίλου F0URLIS, ενημε
ρώνει το καταναλωτικό κοι

νό, ότι όλα της τα καταστή
ματα, στην Ελλάδα λειτουρ
γούν κανονικά.
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